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Modul 6: Transformace proménnych

Co se dozvite v tomto modulu?

Jak vytvofit novou proménnou pomoci rekédovani?

Jak vytvofit novou proménnou pomoci aritmetickych operaci?
Jak vytvofrit novou proménnou pomoci scitani vyskytl hodnot
proménné?

Jak vytvofit novou proménnou pomoci sefazeni polozek?



Vytvareni novych proménnych

Pti analyze nékdy potfebujeme zjistit a vyuzit proménné, které v dotazniku pfimo
nezkoumdame, ale mizeme si je snadno vytvofit z existujicich proménnych. Napfiklad pro
srozumitelnéjsi analyzu mUze byt vyhodné kategorizovat si vékové skupiny. Nebo chceme
z proménné ,rok narozeni” vytvofit srozumitelnéjsi proménnou ,vék”.

Obecné se s proménnymi da délat fada jednoduchych operaci, my budeme vyuzivat
pfedevsim:

e rekédovani,

e aritmetické operace,

e kategorizace dle percentil(,
o scitani vyskytd,

e sefazeni polozek.

POZOR!! Nové proménné vzdy vytvaiime do nového sloupce - tak, abychom neztratili
ptvodni proménné, kdybychom je jesté k né¢emu potiebovali.

Rekoédovani

Rekédovani nahrazuje kédy hodnot proménnych jinymi kody. Lze jej vyuzit pro vytvareni
obecnéjsich kategorii u nominalnich, ordindlnich i kardinalnich proménnych. Rekédovani
vyuzivame i pro otoceni Skaly otazky (ve slozitéjSich dotaznicich byvaji nékteré Skaly otocCené,
abychom udrzeli respondentovu pozornost - pfi vysledné analyze, kdy vytvafime sumacni
indexy, je nutné reorientovat $kaly tak, aby byly viechny orientované jednim smérem).

Specialni priklad rekddovani mize byt kategorizace dle percentili. Ta ndAm umozni rozdélit
respondenty na X stejné velkych skupin dle hodnot ndmi zvolené proménné - napftiklad
podle vyse piijml nebo dle véku (napfiklad bychom si chtéli respondenty rozdélit na
,bohaté”, stredni tfidu” a ,chudé”). Za bohaté bychom povazovali respondenty v hornim
kvartilu (percentil 75), za chudé respondenty v dolnim kvartilu (percentil 25) a za stfedni tfidu
respondenty ve stiednich kvartilech.

P¥iklad: V dotazniku mdme otdzku zjistujici ekonomickou aktivitu respondentd (otdzka ¢. 15).
Tridéni v této otdzce je vSak velmi jemné a nds zajimd pouze, zda existuji rozdily v pohledu na
knihovniky mezi lidmi, ktefi jsou zaméstndni (do této kategorie si prifadime i pracujici na ¢dstecny



uvazek a OSVC), studenty a ostatnimi. Potfebujeme proto vytvofit novou proménnou, kterd bude
rozdélovat respondenty jen na tfi kategorie — na ty, kteti pracuiji (plus OSVC), na studenty a na
ostatni.

Kategorie tedy bude nabyvat nové dvou validnich hodnot:

e zaméstndn/a anebo OSVC 1
e student 2
e ostatni 3

Hodnoty proménné tedy rekédujeme takto:

e 1,23 21
e 8 >2
e 456,79 23

Rekoédovadni v Excelu

Na rekédovani v Excelu existuje fada pluging, ale je mozné vyuzit i bézny postup ,Najit a
nahradit” (CTRL+H).

V nasem pfikladu by tedy byl postup ndsledujici:

Pojdme si pfipomenout, jak vypadala plvodni otdzka v dotazniku:

15. V soucasnosti jste:

s Zaméstnany/4 na plny dvazek [véetné pracujicich studenta, pracujicich dachodeu) 1
* Zaméstnany/4 na Edstecny Uvazek (vietné pracujicich student(, pracujicich ddchodcd) 2
»  osve

* Nezamé&stnany/a

w

e Namatefské/rodifovské dovolené

* Vdomacnosti

4
5
* Nepracujiciddchodce 6
7
*  Studujici 8

9

o Jiné (prosim doplite) (doplnit)

A nyni mizeme rekédovat:

1. Zkopirujeme si sloupec s proménnou ,ekonomickd ¢innost” (9_ekcinnost) do nového
sloupce, kde bude novd proménnd - pojmenujeme si ji tfreba 15_ekcinnost-rec

2. Oznacime si sloupec (ddvdme pozor, abychom neméli oznacenou celou tabulku ¢i na
oznaceni sloupce nezapomnéli, vtom pripadé se ndm prekdduji data z celého souboru).

3. Prikaz CTRL+H ndm otevre dialogové okno, kde postupné budeme zaddvat hodnoty
k nahrazeni. VZdy vybereme mozZnost ,Nahradit vie”.

4. Nahrazujeme v poradi:



Kdd 1 nahrazovat nemusime, tady bude platit 1 > 1
221

321

423

523

623

7 23

822

9(JIiné) >3

Se mman o8

-

Je potieba vSak davat pozor na to, v jakém poradi rekddujeme, aby nedoslo
k dvojitému pirekédovani. Napfiklad pokud bychom nejprve rekédovali 8 > 2 a potom 2 >
1, kategorie student(l by ndm Uplné zmizela.

Rekodovdni v SPSS

Rekdédovéni v SPSS je snadnad operace. V zdlozce ,Transform” zvolime polozku ,Recode into
different varialbles”. V tabulce poté naklikdme jméno a oznaceni nové proménné a dale staré
a nové hodnoty proménné:

,

Mumeric Variable -= Qutput Variable:

da 12_tekari@12 1. [4] @15_ekoncinnost—>?
&5 12_vedec[@12_..
&5 12_Paolicista [@1...

rCutput Variable

Mame:

|1 5_ekcinnost-rec

&5 12_prodavad [@1... Label:
@b 12_programator ... EHCIFICIH‘IiE:H:é ginnost |
&5 12_automechani.

&5 12_ucetni [@12_.: @

&5 12_poslanec[@...
&5 12_sekretarka [
&5 12_knihovnik [@...

&5 13_pohlavi [@13... [ i
&5 14_vzdelani [@1...

&4 @15_jine
(optional case selection condition)

&% 16_roknarozeni[.. |«

Paste Reset || Cancel ﬂ




r e ™
it Recode into Different Variables: Old and New Values =3

rOld Value Mew Value
@ Value: ® Value: | |
| | System-missing

@stem—missing Copy old value(s)

System- or user-missing I|

Range: Poe atina. |
2—=1
3—=1
3—=2
9—=3

Range, LOWEST through value: 4thru 7 —=3

Rangg, value through HIGHEST:

] Outputvariables are strings

@ All other values ]

l! o e e

Ziskame tim novou proménnou, kterou je ale potieba opét popsat, abychom s ni mohli dale
pracovat:

e ————————

e zaméstndn/a anebo OSVC 1
e student 2
e ostatni 3

Aritmetické operace

Diky aritmetickym operacim Ize snadno vytvaiet nové proménné, ze starych hodnot pomoci
zadaného vzorce. Typickym pfikladem je vytvareni sumacnich indexu - s¢itani prostych nebo
vézenych hodnot stejnych variant rdznych znaka.

Priklad: Pokud bychom chtéli zjistovat celkovou spokojenost s knihovnou, kterou jsme si
operacionalizovali jako sumu rliznych mér spokojenosti (spokojenosti s personalem,
spokojenosti s vybérem fondu a spokojenosti s online sluzbami), suma¢ni index bude tvorit
prdmérna mira spokojenosti v téchto dil¢ich oblastech (ziskdme ji sou¢tem hodnot
jednotlivych proménnych, ktery vydélime jejich poctem).

Vv

Priklad: Klasickou Likertovou skdlou mérime spokojenost s knihovnimi sluzbami (s persondlem,
s vybérem fondu, online sluzbami atd.). U kazdého respondenta chceme jesté urcit jeho celkovou
spokojenost, kterou vypocteme na zdkladé hodnoceni jednotlivych sluzeb.



Lickertova $kdla:

o velmispokojen/a

e spise spokojen/a

e anispokojen/a, ani nespokojen/a
e spiSe nespokojen/a

L AN W N =

e velminespokojen/a
Respondent Karel odpovidal v dotazniku takto:

e spokojenost s persondlem: 1
e spokojenost s vybérem fondu 3
e spokojenost s online sluzbami 2
e spokojenost s MVS 2

Jeho celkovd spokojenost s knihovnimi sluzbami se dd vyjddrit jako sumacni index (1+3+2+2)/4
(suma hodnoceni jednotlivych sluzeb / pocet hodnoceni) = 2.

Aritmetické operace v Excelu
V Excelu zapisujeme vzorec pfimo do tabulky.

Pokud mdme napt. v iddku 1 (respondent 1) proménné spokojenost s persondlem (sloupec A),
spokojenost s vybérem fondu (sloupec B) a spokojenost s online sluzbami (sloupec C), pak
vzorecek pro celkovou spokojenost bude =(A1+B1+C1)/3.

Aritmetické operace v SPSS
V SPSS slouzi k vytvareni novych proménnych prostfednictvim aritmetickych operaci pfikaz
Compute (zalozka Transform).

Nize je pfiklad vytvofeni nové proménné ,vék” z proménné ,rok narozeni” (v naSem pfipadé
zadavame aktualni rok, tedy rok 2014).



-
E Compute Variable

Target Variable:

vék

Type & Label...

,[IJste spokojen/a ..
&5 Pohlavi [Pohlavi]

& Jaky je V45 rokn...
ol Jaké je vade vzd..

& FPURUSIE SE JIUSL..
& Pokuste se prosi...
&5 Vyberte 1 wirak, kt.
&b Jak knihy ziskavat .
& Jak knihy ziskavat...
&5 Jak knihy ziskavat...
&5 Jak knihy ziskavat .
& Jak knihy ziskavat .
& Jak knihy ziskavat...
&5 Jak knihy ziskavat...
&5 Jak knihy ziskavat .
& Jak knihy ziskavat .
& Jak knihy ziskavat...
&5 Jak knihy ziskavat..
&5 Jak knihy ziskavat .

Mumeric Expression:

2012-R0knamzen|‘

o33 iy
LBl
EE0E
BE]EJB
EEE
DERBE

Delete

Function group:

Random Numbers
Search
Significance
Statistical

String
Time Duration Creation !
-

Time Duration Extraction

I+

Functions and Special Variables:

(optional case selection condition)

[ ok ][ Paste |[ Reset || cancel || Help |

Séitani vyskyti

Scitani vyskytu je dalsi ze zplsobu jak vytvofit novou proménnou. Nékdy nas mize zajimat,

kolikrat respondenti napfiklad na r(izné otazky odpovédéli ,ano”.

P¥iklad: V nasem datasetu mdme otdzku, do jakych knihoven respondenti chodi. Nds jako
vyzkumniky ale muze také zajimat, kolik riiznych druhd knihoven respondenti navstévuji.

Séitdani vyskytii v Excelu
V Excelu slouzi pro s¢itani vyskytt prikaz COUNTIF.



A B

[ Salesperson Invoice

2 Buchanan 15,000

3 Buchanan 9,000

4 Suyama 3,000

5 Suyama 20,000

6 Buchanan 5,000

7 Dodswaorth 22,500

o Formula Descrniption (Result)

=COUNTIF(AZ2:A7,"Buchanan") MNumber of entries for Buchanan (3)

=COUNTIF(AZ:AT A4) Number of entries for Suyama (2)

=COUNTIFB2:B7,"< 20000") Mumber of invoice values less than 20,000 (4)
=COUNTIF(B2:BY.">="8&B5) MNumber of invoice values greater than or equal to 20,000 (2)

Zdroj: Ndpovéda http://office.microsoft.com

Scitdni vyskytii v SPSS
Ptikaz COUNT v SPSS najdeme opét v zalozce ,Transform”.
Tabulka nize ukazuje vypocet poctu zdroju, ze kterych respondenti ziskavaji knihy (v

dotazniku byla baterie otdzek zamétujici se na r(izné zdroje knih, pficemz odpovédi byly vzdy
»~ano” nebo ,ne”).

. — S B
Count Occurrences of Values within Cas&_‘ u
Target Variable: Target Label:
|k0|ikknih0ven hi knihoven navitévujete?
Mumeric Variables:
I % 1_frekvencenavst... |= % 3_druh_mestskakni...
| | &4 2_Duvody_nenav... &5 3_druh_vedecka [@...
&b 3_drun_nevim .. “ | & 3_druh_akademick...

&k 2_druh_jina [@3...
&4 4_znalostknhovni...
&4 5_pomoclidem [

&4 5_radknihy [@5_r... Define Values...
&4 5_Jednoduchapr...
&L 5 benefitvli@s b ™ (optional case selection condition)

“ Paste || Reset MM



http://office.microsoft.com/

o i B
[t,:l Count Values within Cases: Values to Count M

e .

i Value Values to Count:

Al | @ value: 1
Il |—]

Al | © System-missing
©) System- or user-missing
© Range:

© Range, LOWEST through value:

(@] Range, value through HIGHEST:

[Continue][ Cancel ][ Help ]

—
—
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Urceni poradi polozek

Vytvaii novou proménnou, kde fadi respondenty dle velikosti hodnoty proménné. Napftiklad
hledate TOP 100 nejvétsich ¢tenaru ¢i chcete najit 10 nejuspésnéjsich studentl dle percentilu
¢i 20 nejmladsich respondent(l. Sefazeni polozek je vtomto pfipadé velmi elegantni feseni.

Urceni pofadi polozek v Excelu
V Excelu na sefazeni polozek pouzivame pfikaz RANK. RANK se zapisuje:

RANK(¢islo;odkaz;poradi)

e C(islo je ¢islo, jehoz pofadi hledate.
e Odkaz je matice nebo odkaz na seznam ¢isel. Neciselné hodnoty jsou ignorovany.
e Poradi je ¢islo urcujici, zda se budou hodnoty tfidit vzestupné ¢i sestupné.

Pokud je pofadi rovno 0 nebo neni zadano, urcuje se v aplikaci Microsoft Excel poradi ¢isla
jako v sestupném seznamu. Pokud je pofadi jakdkoliv nenulovd hodnota, urcuje se v aplikaci
Microsoft Excel poradi ¢isla jako ve vzestupném seznamu.


http://office.microsoft.com/cs-cz/excel-help/rank-HP005209231.aspx

Data

3.5
3.5
1
2

[ o] af & w] ]

Vzorec Popis (vysledek)
=RANK[AZ;AZ2:AB;1) Porfadi disla 3.5 ve vyie uvedeném seznamu (3)
=RANK(AZ:AZ:AB; L)  Pofadi cisla 7 ve vyie uvedeneém seznamu (3)

Zdroj: http://office.microsoft.com

Urceni poradi polozek v SPSS

V Excelu na sefazeni polozek pouziva piikaz Rank Cases (opét v zaloZce Transform).

- Y
E Rank Cases - ’ M
& UCo Ugol = Yanable(s):

&% Datum vypinéni d... & Pokuste se prosim ...
& Pokuste se prosi... E

&5 Vyberte 1 virok, kt..
&b Jak knihy ziskavat...
& Jak knihy ziskavat...
& Jak knihy ziskavat... .
&b Jak knihy ziskavat... H

2. 1ak knihv yizkAubt

2

[4]

Assign Rank 1 to [] Display summary tables

© Smallestvalue

@ Largestvalue



http://office.microsoft.com/

—
| E Rank Cases

& UCo[Uid]

1| | & Pokuste se

Datum vypnéni d...

Variable(s):
& Pokuste se prosim ... |

B Rank Cases: Ties =5

Rank Assigned to Ties
© Low © High

© Sequential ranks to unigue values

Assign Rank 1
© Smallest

(contnue] {_cancet J(_riep ]




